

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

№ 20. 1863 г. Октября 16-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: I) Поученія выбранныя изъ св. отецъ (продолженіе). II) Краткія свѣдѣнія о книгахъ сивилъ. III) Объявленія.

ПОУЧЕНІЯ,

ВЫБРАННЫЯ ИЗЪ ТВОРЕНІЙ СВ. ОТЕЦЪ, НА КАЖДЫЙ
ДЕНЬ ГОДА.

(Продолженіе).

Мъсяца сентября на 10-й день.

О томъ, что должно со вниманіемъ слушать поученія церковныя. Св. Злат. бес. на кн. Бытія 32.

Не будемъ беспечны, но, возбудивъ свою мысль, со всею внимательностю приникнемъ въ самую глубину Писанія, чтобы извлечь намъ изъ него какую либо пользу, и съ нею возвратиться домой. Церковь Божія есть духовное торжище и вмѣстъ врачебница душъ: следовательно, мы должны, подобно пришедшемъ на торжище, собрать

въ ней много добра, и съ нимъ-то возвратиться домой; должны, подобно входящимъ въ лечебницу, взять здѣсь приличныя болѣзнямъ нашимъ врачевства, и съ ними уже выйти отсюда. Мы не для того каждый день собираемся сюда, чтобы только повидаться другъ съ другомъ и потомъ всѣмъ разойтись, но—чтобы каждый изъ насъ узналъ что либо полезное, получилъ врачевство противъ возмущающей его страсти, и за тѣмъ ушелъ отсюда домой. Не крайне ли странно будетъ, если мы, посылая дѣтей своихъ въ школу, всякий день требуемъ отъ нихъ какого нибудь успѣха въ ученіи и никакъ не позволимъ ужеходить имъ туда по-пусту и напрасно, когда увидимъ, что они уже не пріобрѣтаютъ тамъ ничего полезнаго; а сами, уже достигшіе полнаго возрас-та, приходя въ это духовное училище, не показ-жемъ и равнаго имъ усердія, и притомъ въ та-комъ дѣлѣ, отъ котораго зависитъ спасеніе души? Итакъ каждый изъ насъ, прошу, да испытываетъ самъ себя ежедневно, что пользы онъ получить отъ сегодняшняго чтенія, и что отъ слѣдующаго, дабы неоказалось, что и мы собираемся сюда по-пусту и напрасно. Мы, съ своей стороны, ни сколько не будемъ виновны въ этомъ, потому что дѣлаемъ все, зависящее отъ насъ, и не опу-скаемъ ничего, что только можемъ сдѣлать;—но вищшему осужденію подлежать тѣ, которые него-дуютъ на насъ, не внимаютъ усердно и нехотятъ воспользоваться наставленіями. Ибо послушай что

(Христосъ) говоритьъ закопавшему свой талантъ: *лукавый рабе, подобаше тебѣ сребро мое вдати торжникомъ, и азъ пришедъ взялъ быхъ оное съ лихвою* (Мѳ. 23, 26. 27); и объ іудеяхъ: *аще не быхъ пришелъ и глаголалъ имъ, гръха не быша имъ ли: нынъ же извиненія не имутъ* (Іоан. 15, 22.).

Мъсяца сентября на 11-й день.

О томъ, къ чему обязываются слушатели словъ Божія. Св. Злат. бес. на кн. Бытія 41.

Правда, бросая духовное съмѧ, мы иногда не получаемъ плодовъ, по безпечности слушателей; тѣмъ не менѣе въ будущемъ уготована намъ награда; ибо мы пускаемъ въ оборотъ ввѣренное намъ сребро, исполняемъ повелѣнное намъ отъ Господа; а слушатели въ послѣдствіи дадуть отчетъ Тому, Кто востребуетъ отъ нихъ съ лихвою данное имъ. Впрочемъ мы не то имѣемъ въ виду, чтобы только намъ самимъ непотерпѣть вреда, и чтобы только сдѣлать свое дѣло; а желаемъ, чтобы и вы употребляли въ дѣло переданное вамъ отъ насъ и не подверглись тому наказанію, которое постигло скрыващаго талантъ, и не только не умножившаго, но и закопавшаго въ землю сребро своего Господа. Таковы—принимающіе слово ученія (ибо талантомъ и сребромъ въ Писаніи называется ученіе) и не старающіеся прінести плодъ и сдѣлать надлежащее употребленіе (изъ поученій).

Человѣкъ илькій, сказано, домовитъ, отходя

призыва свои рабы, и овому убо даде пять талантъ, овому же два, овому же единъ. И по времени возвратившуся ему, прідоша рабы: и пріемый пять талантъ приступи, глаголя: Господи, пять талантъ ми еси предалъ, се другія пять талантъ пріобрѣтохъ ими (Ме. 25, 14. 15. 19. 20). Велико и благоразуміе раба, щедродаровито человѣколюбіе Господа. Ибо что Онъ говоритъ? Добрь, рабе блажий и вѣрный, вѣ малъ былъ еси вѣренъ, надъ многими тя поставлю, види вѣ радость Господа твоего (ст. 24). Поелику, говоритъ, ты показалъ много благоразумія вѣ употребленіи того, что было тебѣ вѣрено, то заслуживаешь, чтобы получить тебѣ еще больше. Приступи же и два таланта пріемый, глаголя: не два ли таланта ми еси предалъ? Се другія два таланта пріобрѣтохъ има (ст. 22). Много заботливости и вѣ этомъ рабъ обѣ имѣніи своего господина; посему и онъ удостоивается тогоже, что получилъ первый. Но почему принесшій два таланта удостоивается равной чести съ тѣмъ, кто принесъ пять талантовъ. Это справедливо: потому что большее и меньшее приращеніе (талантовъ) сдѣлано не по рачительности одного и беспечности другаго, а по количеству вѣреныхъ имъ талантовъ. А что касается до ихъ усердія, то оба принесли по-ровну; потому и награду получили одинаковую.

Мъсяца сентября на 12-й день.

О томъ, что слушая слово Божіє, мы должны учить другихъ тому же, и не пренебрегать проповѣдующаго. Св. Злат. бес. на кн. Бытія 44.

Самарянка, пришедшая почерпнуть воды чувственной, напоена божественными потоками изъ источника духовнаго, и такимъ образомъ возвратилась домой, исполнивъ на себѣ изреченіе Господа: *вода, юже Азъ дамъ ему, будетъ въ немъ источникъ воды, текущія въ животъ вѣчный* (Іоан. 4, 14). Ибо она, сама исполненная этимъ божественнымъ и духовнымъ источникомъ не удержала потоковъ внутри себя, но отъ преизбытка своего, такъ сказать, излила благодать сообщенного ей дара и на жителей города, и—жена, самарянка, иноплеменница вдругъ сдѣлалась проповѣдницею. Вы видѣли, сколь важна душевная признательность, видѣли и человѣколюбіе Господа, какъ Онъ непрезираетъ никого, но хотя бы въ женщинѣ, хотя бы въ бѣдномъ человѣкѣ, и въ комъ только находить бодрственную и пламенѣющую душу, немедленно сообщаетъ ему благодать Свою. Посему, убѣждаю, будемъ подражать и мы этой женѣ и съ полнымъ вниманіемъ принимать внушенія Святаго Духа. Ибо не намъ принадлежимъ излагаемое нами ученіе и языкъ нашъ не отъ себя говорить, но (говоримъ) водимые человѣколюбіемъ Господа для пользы вашей и для созиданія церкви Божіей. Итакъ, возлюбленный, не на ме-

ия смотри, говорящаго, и на мою скудость, но такъ какъ я предлагаю слова Господа, то устремивъ умъ къ Пославшему меня, принимай такимъ образомъ слова мои со вниманіемъ. Ибо и въ че-
ловѣческихъ дѣлахъ, когда царь, облеченный въ дѣ-
адимою, посыаетъ грамату, то, хотя приносящій
ее самъ по себѣ не имѣеть никакой важности,
бываетъ и человѣкъ незначительный, а иногда
такой, который не можетъ насчитать сколько
нибудь важныхъ и своихъ предковъ, самъ неиз-
вестный и происходит отъ неизвестныхъ: одна-
ко же тѣ, которые получаютъ грамату, необра-
щаются на то вниманія, а, ради царской граматы,
и ему воздаютъ великую честь, и грамату отъ него
принимаютъ съ великимъ страхомъ и благоговѣ-
ніемъ. И такъ, если приносящій отъ человѣка
грамату, и притомъ простую хартію, отъ всѣхъ
принимается такимъ образомъ: тѣмъ болѣе по
справедливости вамъ надобно съ полнымъ внима-
ніемъ принимать изрѣченія Святаго Духа, пере-
даваемыя вамъ чрезъ насъ, дабы получить вамъ
воздаяніе за доброе расположеніе сердца. Ибо
благодать Духа обильна и, изливаясь на всѣхъ не
терпитъ отъ того никакого въ себѣ уменьшенія,
а еще болѣе умножается въ самомъ раздѣленіи
между многими, и чѣмъ больше тѣхъ, которые
причащаются благодати, тѣмъ обильнѣе становят-
ся и дары ея.

Мъсяца сентября на 13-й день.

О томъ, какъ дзлжно намъ исправлять жизнь свою. Св. Злат. бесѣд. на кн. Бытія 11.

Доколъ имъемъ время, употребимъ на пріобрѣтеніе духовнаго богатства хотя столько же старанія, (сколько другое для пріобрѣтенія мірскаго богатства); будемъ непрестанно заботиться о томъ, сдѣлали ли мы что нибудь доброе, прогнали ли отъ себя, своею бдительностю, какую нибудь возмущавшую насть страсть, дабы, чувствуя одобреніе своей совѣсти, вкусить намъ великое удовольствіе. Если мы отъ постояннаго слушанія полученій непріобрѣтемъ ничего, то это не только не доставитъ намъ никакой пользы, но и послужитъ къ большему осужденію нашему, когда, при такой (о насть) заботливости (со стороны церкви), мы останемся все такими же, какъ и прежде,— когда гнѣвливый не сдѣлается кроткимъ, вспыльчивый не обратится къ тихости, завистливый не перейдетъ къ доброжелательству, сребролюбецъ не оставитъ своей страсти и не расположитъ себѧ къ подаянію милостыни и питанію бѣдныхъ, невоздержный не сдѣлается цѣломудреннымъ, гонящійся за суетною славою не научится презирать ее и искать истинной славы, небрегущій о любви къ ближнему не воспрянеть и непріучить себя не только къ тому, чтобы быть не хуже мытарей (аще бо) сказано, *любите любящихъ васъ, кую мзду имате? не и мытари ли тожде творяты* (Мо. 5, 46.), но и къ такому состоянію души,

чтобы кротко смотрѣть и на враговъ и показывать къ нимъ великую любовь. Если мы, постоянно слышиа столько наставлений, не побѣдимъ вышесказанныхъ и другихъ возникающихъ въ насъ страстей: то какое будетъ намъ прощеніе, какое оправданіе?

КРАТКІЯ СВѢДѢНІЯ О КНИГАХЪ СИ- ВИЛЛЬ. (*)

Въ сочиненіяхъ нѣкоторыхъ отцевъ церкви находятся указанія на различныя літературныя произведенія древности, между прочимъ и на книги Сивилль.

Что это за книги, откуда получили они свое начало, гдѣ и какъ ими пользовались, какой имѣли они смыслъ и значение въ первобытномъ европейскомъ видѣ, какъ сохранились и, наконецъ, тѣ ли самыя книги, которые существовали въ древности, находятся теперь предъ нами; вотъ все то, что мы намѣрены касательно ихъ изслѣдовать.

Имя «Сивилль» восходитъ къ глубокой древности. Оно было известно въ Греціи и Римѣ; еще ученый Гераклитъ упоминаетъ о Сивиллахъ въ *Plut. de Pythiae orac.*¹⁾, а можетъ быть оно было

(*) Свѣдѣнія почерпнуты изъ «Les Apologistes chrétiens au 2-de siècle; Journal Théologique de Schleiermacher, cahier 1. Berlin 1819.» Memoire de l' Academie des artes f. 23, 28; и самыхъ книгъ.

1.) Vol II, p. см. symbol et miphil. t. 1 p. 191 1-е изданіе.

извѣстно и гораздо ранѣе; и это очень вѣроятно, потому что Сивиллами назывались пророчицы съ ихъ оракулами, а языческія прорицалища, вмѣстѣ съ ихъ членами, существовали съ незапамятныхъ временъ. Имя Сивилль мы встрѣчаемъ и у Римлянъ въ древнѣйшую эпоху ихъ, во времена царей, гдѣ лица, называвшіяся этимъ именемъ, пріобрѣли величайшую не только нравственно-религіозную, но и политическую важность. Большое уваженіе оказываемо было имени Сивилль, имѣющему очень древнее начало и продолжающееся чрезъ длинный рядъ столѣтій. Если не у всѣхъ, то у весьма многихъ языческихъ народовъ мы находимъ пророчицъ называемыхъ Сивиллами—*sivilli* отъ *ciu* и *vumi* на еолическомъ діалектѣ, вместо *θεу* и *vuли*,—*θεу* *vuли*, или *sivilli* воля божія, судьбы божіи; это имя и относилось къ языческимъ пророчицамъ, которые усвояли себѣ даръ прозорливости—возвѣщать людямъ волю боговъ.—Всѣ почти древнія замѣчательныя прорицалища, говорили чрезъ женщинъ; напримѣръ оракулы: Додонскій, Делфійскій, Кумскій и многіе другіе. (Кому не извѣстна Делфійская Пифія?). Такимъ образомъ и имя Сивилль относилось къ однимъ женщинамъ. Но такъ какъ языческія женщины—пророчицы предсказанія свои, будто бы получаемыя непосредственно отъ Бога, записывали въ особенные книги, то и книги эти принимали название Сивилль. Вотъ откуда получили свое начало книги Сивилль.

Язычники оказывали къ книгамъ сивилловымъ глубочайшее вниманіе и уваженіе и пользовались ими съ религіознымъ трепетомъ,—особенно послѣ одного замѣчательнаго происшествія, о которомъ разсказываетъ намъ Варронъ. Вотъ что говоритъ онъ: «Кумская сивилла является къ одному изъ двухъ Тарквиніевъ и предлагаетъ ему за высокую цѣну нѣсколько книгъ, изображающихъ, по словамъ ея судьбы государства. Царь отказываетъ. Она зажигаетъ часть книгъ и предлагаетъ государю остальныя, опять на тѣхъ же условіяхъ. Удивленный Тарквиній, наконецъ рѣшается и приобрѣтаетъ книги»²⁾.

Достовѣрное ли такое происшествіе, или вымыشленный миѳъ, это не имѣетъ для насъ большой важности; только послѣ разговоровъ кумской сивиллы съ Тарквиніемъ, книги Сивилль были хранимы съ особеннымъ попеченіемъ. Сначала они были ввѣрены дуумвирамъ, потомъ децемвирамъ и наконецъ квандецемвирамъ (Lactant. I. 6). Изъ другихъ источниковъ мы видимъ³⁾, что ихъ хранили даже въ храмахъ и не позволяли читать всѣмъ подъ угрозой смерти. При такомъ уваженіи суевѣрныхъ язычниковъ, книги сивилль, естественно должны были увеличиваться и увеличивались по числу экземпляровъ и по содержанию.

2) Подлинный переводъ Варрона—заключается въ трудахъ Кіевской Академіи за 1862 г. въ юльской книжкѣ страница 354.

3) Memoire de l' Academie des artes f. 23, 28.—Iust. Apolog. 4 и 44.

Гераклить упоминаль только о двухъ сивилахъ додонской и делфійской; а Варронъ, жившій несравненно его позже, упоминаетъ о множествѣ сивилль: персидской, ливійской, делфійской, киммеріанской, эритрейской, самосской, кумской, геллеспонтской, фригійской и трибуртинской; они упоминаютъ о прорицавшихъ сивилахъ, но мы соединяемъ вмѣстѣ съ ихъ именемъ и самыя книги; потому что у каждой сивиллы были свои особые записи.

Древнія сивиллы, о которыхъ упоминаютъ Гераклить, Платонъ и Аристотель, для насть совершенно неизвѣстны, потому что не сохранилось отъ нихъ ни одного стиха; даже изъ позднѣйшихъ, относящихся къ времени Марія и Суллы, едва ли дошли до насть, хотя нѣсколько стиховъ, а потому до содержанія ихъ мы можемъ сказать только предположительно. Такъ какъ излагали ихъ дѣвственницы языческія, жившія всегда при храмахъ и капищахъ идолъскихъ, то нѣть сомнѣнія, что въ нихъ описывались праздники, обряды, торжества и предсказанія различныхъ оракуловъ языческихъ.

Книги Сивилль, дошедшія до нашего време-
ни, какъ мы увидимъ ниже, совершенно не тѣ, которые были извѣстны прежде; онѣ составлены гораздо позже и не рукой язычника. Но и эти книги были со всѣмъ забыты во времена среднихъ вѣковъ. Изобрѣтеніе книгопечатанія вывело ихъ изъ того мрака, въ которомъ удерживала ихъ

малочисленность манускриптовъ. Этихъ манускриптовъ въ продолженіи 16-го вѣка появилось нѣсколько изданій одно за другимъ, хотя впрочемъ все они были не полны. Кромѣ предисловія, заимствованнаго у Феофила антіохійскаго, онѣ заключали въ себѣ только восемь книгъ; уже въ 1817 году ученый кардиналъ Маи открылъ въ Миланѣ, въ амвросіанской библіотекѣ, манускриптъ 14-ї книги, который и издалъ въ томъ году. Въ 1828 г. тотъ же Маи нашелъ 11, 12 и 13-ю книги въ двухъ манускриптахъ въ Ватиканѣ. Нынѣ мы имѣемъ 12 книгъ Сивилль, заключающихъ около 4230 стиховъ. Недостаетъ 9-ї и 10-ї книги.

Обращая вниманіе на содержаніе книгъ, известныхъ нынѣ подъ именемъ Сивилль, нельзя не видѣть ихъ позднѣйшаго происхожденія. Предметъ ихъ утверждаетъ обѣ ихъ подложности; здѣсь почти не видно тѣхъ тенденцій, которыя встрѣчаются обыкновенно въ писаніяхъ языческихъ; сей часъ видно, что ихъ писала рука іудея или христіанина; однимъ словомъ въ новѣйшихъ книгахъ Сивилль ничего нѣтъ общаго съ тѣми, которыя существовали во времена Платона и Аристотеля; авторъ ихъ только хочетъ подражать древнимъ и заставить думать читателя, что онѣ не новыя и чрезъ это внушить къ нимъ довѣrie. Но различіе ихъ доказать легко:

1) Новѣйшіе оракулы сивиллины суть компиляція разныхъ мѣстъ частію догматическихъ, частію пророческихъ, но всегда написанныхъ по-

ль событий и наполненныхъ баснословными по-
дробностями или со всѣмъ неизвѣстными.

2) Онъ написаны съ цѣлію совершенно про-
тивоположною той, какая замѣчается въ стихахъ
сивилловыхъ, хранившихся въ Римѣ, на которыхъ
указываетъ Лактанцій. Тѣ предписывали жертвы,
церемоніи, праздники, которые должно было со-
блюдать для умилостивленія боговъ, при какомъ
либо случившемся несчастіи. Новое собраніе, на-
противъ, исполнено негодованій противъ много-
божія и идолослуженія, и, вездѣ указываетъ на
единство Божіе: могло ли это выдти изъ подъ
пера язычника?

3) По свидѣтельству Цицерона, стихи сивил-
лины, хранившіеся въ Римѣ, и тѣ, которые суще-
ствовали въ Греціи, заключали многочисленныя
неопределеныя предсказанія, написанныя въ сти-
ль оракуловъ, относящіяся ко всѣмъ временамъ и
ко всѣмъ мѣстахъ и такъ, что они могли отно-
ситься къ событиямъ совершенно противополож-
нымъ. Напротивъ въ новомъ собраніи событий
такъ хорошо разсказаны, что прямо видно, о ка-
кихъ изъ нихъ говорить авторъ. Излагаемъ здѣсь
одинъ разсказъ сивилль:

«Послушный волѣ Отца, Сынъ сойдетъ въ
нѣдра Дѣвы, для того, чтобы принять естество
человѣческое. Онъ полѣтъ святую воду крещенія
руками священниковъ, тогда какъ Самъ Своимъ
словомъ Онъ усмиритъ бурю и пойдетъ по усми-
реннымъ волнамъ. Пятыю хлѣбами и двумя ры-

бами Онъ насытить пять тысячъ людей въ пустынѣ и наполнить 12 корзинъ собранными остатками. Воскресивъ мертвыхъ и возвративъ здравіе болящимъ, Онъ отдастся въ руки злодѣевъ. Злодѣи осыпаютъ ударами лицо Божіе, и ихъ нечестивыя уста покроютъ лицо Его нечистымъ плюновеніемъ. Онъ же приклонитъ Свою выю предъ ихъ злодѣйствомъ и предастъ міру Свою дѣвственную плоть; Ему сдѣлаютъ вѣнокъ изъ окровавленнаго тернія. Въ то время, когда Онъ распространетъ руки Свои надъ міромъ, Ему дадутъ желчь въ пищу и уксусъ въ питіе. Завѣса храма разорвется и среди дня ночь распространетъ свой густой мракъ въ продолженіи трехъ часовъ»⁴⁾.

Прочитавъ этотъ разсказъ извлеченный изъ книги Сивилль, мы не можемъ не убѣдиться въ томъ, что настоящія книги подложны и авторъ никакимъ способомъ не скроетъ своей хитрости. Онъ зналъ всю исторію прошедшаго, а не будущаго, зналъ въ малѣйшихъ подробностяхъ и даже имена нисколько не замѣчательныя. Въ сивиллическихъ книгахъ все представлено въ самомъ ясномъ историческомъ свѣтѣ, до такой степени, что напрасно бы мы стали искать такой же ясности даже въ пророчествахъ ветхо-завѣтныхъ. Но могли ли быть языческія сказанія о тайнахъ Божества, объ искупленіи, яснѣ дѣйствительныхъ пророчествъ въ богоизбранномъ народѣ? Въ кни-

4) Переводъ въ трудѣ К. д. академіи юльской книжкѣ 1862 г. страница 358-я.

такъ Сивилль овстрѣчаются ²⁸¹такія событія, которые описаны въ нашихъ евангеліяхъ, — насыщеніе пятьтысячъ, вопросъ Іоанна Крестителя объ Іисусѣ Христѣ, различныя подробности о воплощении и страданіи Христа Спасителя. Не всякий ли видѣть, что это писано уже посль событій? ²⁸² (4) Древнія Сивиллы были писаны такимъ образомъ, что начальныя буквы стиховъ выражали какую нибудь мысль, а эта мысль заключалась въ первомъ стихѣ; ничего подобнаго не находимъ въ новомъ ²⁸³ собраний. Исключение составляетъ акростихъ, находящійся въ 8-й книгѣ, который извлеченъ изъ прѣчи Константина на Никейскомъ соборѣ. Онъ состоитъ изъ 34 стиховъ, из которыхъ начальныя буквы образуютъ слова: *Іисус Христос, Феодосиос, Сотер, Спаситель*; и этихъ словъ нѣть въ первомъ стихѣ. ²⁸⁴ (5) Большая часть предметовъ, содержащихся въ новыхъ Сивиллиныхъ книгахъ, и какъ мы упоминали ²⁸⁵ уже выше, могла быть написана только христіаниномъ или человекомъ, читавшимъ евангельскую исторію Иисуса Христа. Въ одномъ мѣстѣ авторъ называетъ себя чадомъ Христовымъ; онъ уверяетъ, что Иисусъ Христосъ есть Сынъ Верховнаго Существа;означаетъ Его имя числомъ 888, которое составляетъ слово *Іисусъ* по алфавиту греческому.

(6) Въ пятой книгѣ ясно говорится объ императорахъ: Антонинѣ, Маркѣ и Аврелиѣ, откуда заключаютъ, что эта компиляція была составлена

или кончена между 138 и 167 г.; по другимъ мѣстамъ заключаютъ, что между 169 и 177. Здѣсь есть нѣсколько другихъ замѣтокъ хронологическихъ, указывающихъ то же самое время.

Такимъ образомъ, изъ всѣхъ подобныхъ соображеній, мы заключаемъ, что новыя книги Сивилль суть произведеніе позднѣйшее, подложное, вышедшее изъ подъ руки христіанскаго писателя, или по крайней мѣрѣ іудея. Мнѣніе послѣднее имѣть свое основаніе.

Авторъ Сивилль Lib. I, г. 295 называетъ себя невѣсткою Ноя, бывшею съ нимъ въ ковчегѣ. Въ другомъ мѣстѣ она, описывая столпотвореніе вавилонское и смѣшеніе языковъ (Lib. III г. 746) говоритъ, что послана изъ Вавилона въ Грецію, гдѣ ее называли безчестною обманщицею. Іосифъ Флавій, въ своихъ древностяхъ іудейскихъ (20 с. 16, написанныхъ около 93 года послѣ Р. Христова) ссылается на эти стихи Сивиллы, гдѣ она говоритъ о башнѣ вавилонской и смѣшениіи языковъ, почти также, какъ въ книгѣ Бытія; онъ считаетъ это древнимъ произведеніемъ, изшедшимъ изъ подъ пера іудея; эту мысль подтверждаютъ нѣкоторые отцы церкви: Іустинъ, Єофіль Антіохійскій, Климентъ Александрійскій и другіе; они находятъ, что стихи невѣстки Ноя не имѣютъ христіанскаго характера и есть произведеніе какого нибудь іудея платоника.—

И въ другихъ мѣстахъ Сивилль мы встрѣчаемъ чувство національности іудейской, котораго

нельзя приписать христіанамъ первыхъ вѣковъ. Со времени пророчества Спасителя о разрушениі Иерусалима и разсѣянія іудеевъ,—пророчества оправданного событіемъ, христіане вовсе не раздѣляли мечты о національной свободѣ, на которую упивали остальные израильяне. Ненавистная вражда іудеевъ не могла внушить послѣдователей евангелія этой горячей любви къ іудейской народности, которая проглядываетъ въ многихъ мѣстахъ книгъ сивилльскихъ. Мы сдѣлаемъ краткое извлеченіе изъ З-й книги Сивилль:

«Есть въ Халдеѣ городъ, называемый «Уръ», откуда произошло потомство людей справедливыхъ, одушевленныхъ благочестивыми чувствами и преданныхъ всякаго рода добрымъ дѣламъ. Поступать справедливо—вотъ ихъ единственная забота; скучность изгнана изъ ихъ сердца вмѣстѣ съ бѣдствіями, которые она влечетъ за собой. Всякий спокойно владѣеть тою частію, которая дана ему въ селахъ и городахъ. Между ними нѣть воровъ, скрывающихся во мракѣ ночи, и никто не расхищаетъ стада козловъ, ягненковъ и воловъ. У нихъ богатый не оскорбляетъ бѣднаго; и богатство состоитъ въ томъ, чтобы какъ можно больше раздавать бѣднымъ отъ своего имѣнія. Въ этомъ они слѣдуютъ заповѣди Бога, Который создалъ землю такъ, чтобы она была общею для всѣхъ»⁵⁾.

Эта похвала относится къ потомству Авраама. Ее писала или іудеянка, или христіанка под-

дѣлывавшаяся подъ тактъ національности іудейской. Такое предположеніе становится достовѣрнымъ, когда мы увидимъ ее описывающею царство Мессіи всѣми красками, какія только грубое воображеніе іудеевъ давало идѣю Мессіи.

«Въ то время Богъ пошлетъ изъ странъ, где восходитъ солнце, царя, который восторжествуетъ надъ врагами своими оружіемъ, или свяжетъ ихъ узами, и который дасть миръ всей землѣ. Тогда народъ любимый Богомъ, будетъ снова жить въ изобилии: золото и серебро умножится у него; онъ будетъ блестать въ пурпуровой одежди, богатый всѣми благами, какія принесутъ ему земля и море. Чада Божіи будутъ жить въ мирѣ вокругъ храма и получатъ дары, которые даетъ ему Тотъ, Который есть Творецъ міра, его Судія и Царь. Тогда изумленные города и острова воскликнутъ въ одинъ голосъ: посмотрите какъ Богъ любить этотъ народъ; Онъ исполнилъ его всѣми благами, Онъ далъ во власть ему самое небо, солнце и луну»⁶⁾.

Только іудей могъ ожидать для своего народа этой временной славы. Не безъизвѣстно, что между христіанами первыхъ вѣковъ были такие, которые будучи прельщены мечтами хиліазма, ожидали славнаго пришествія Христа на землю; но ни одинъ изъ нихъ не думалъ присвоить только остаткамъ израильянъ это временное царство. Одинъ только іудей въ своей національной гор-

6) Переводъ въ Трудѣ К. Акакія стр. 360.

дости могъ претендовать на это преимущество. Такимъ образомъ мы изъ устъ Сивиллы слышимъ, то слова христіанки, то слова иудеянки. Неудивительно, что эти два элемента сливаются вмѣстѣ и составляютъ, въ книгахъ Сивилль, одинъ и довольно искусственный радужный колеръ.

Теперь обратимся къ описанію того значенія иуваженія, какимъ пользовались Сивиллы въ первые вѣка эры христіанской.

Многіе памятники древней христіанской письменности свидѣтельствуютъ о высокомъ уваженіи къ Сивилламъ. Въ семъ случаѣ онѣ служили доказательствомъ истинности вѣры христіанской, и были употребляемы, какъ орудіе, для убѣжденія въ христіанствѣ язычниковъ. Видно, что многіе эти писатели христіанскіе, не подозрѣвали въ нихъ подложности, и, съ простотою сердца, смотрѣли на нихъ, какбы на нѣчто высокое⁷⁾.

Уваженіе къ Сивилламъ упало въ 4 вѣкѣ; бл. Августинъ (de Civitate Dei I. XVIII, с. 47) не

7) Ерма во 2-мъ видѣніи въ 1-й книгѣ гл. IV разсказывается: «во время сна одинъ красивый юноша явился мнѣ, говоря: кто, ты думаешь та старица, отъ которой получилъ ты книгу? Я сказалъ: Сивилла. Ошибаешься, говорить онъ, она не Сивилла.» А кто же она, господинъ мой? Онъ сказалъ мнѣ; она есть церковь Божія.—Сивиллою Ермъ почиталъ явившуюся ему старицу потому, что онъ прогуливался въ окрестностяхъ Кумъ, знаменитыхъ своею Сивиллою. Между тѣмъ этотъ фактъ свидѣтельствуетъ о томъ, что Сивиллы почитались чѣмъ-то священнымъ.

оказываетъ имъ особеннаго уваженія. Далѣе, уже совсѣмъ перестали говоритьъ объ нихъ; а въ средніе вѣка онъ ^и былъ вовсе не извѣстны. Только уже въ 16-мъ вѣкѣ выведены были изъ забвенія.

Однакожъ книги Сивилль пользовались глубокимъ уваженіемъ, не только между язычниками, но даже между нѣкоторыми изъ христіанъ. Отъ чего это?

Язычники глубоко уважали свои Сивиллы, хвалились ихъ мнимыми пророчествами и во многихъ своихъ спорахъ съ христіанами опирались на достоинство Сивилль. Оттого и нѣкоторые изъ апологетовъ хотѣли побѣждать своихъ противниковъ ихъ же оружіемъ. Между тѣмъ въ это время Сивиллы въ рукахъ христіанскихъ были не тѣ, которыми пользовались ученые язычники, а подложные. Апологеты, считая ихъ за тѣ самыя книги, которыми пользовались язычники, стали приводить изъ нихъ многія мѣста совершенно благопріятствующія истинамъ и доказательствамъ христіанскимъ, въ опроверженіе язычниковъ.

Изслѣдоватъ же подлинность Сивилль для нихъ и не было возможно; потому что они не могли проникнуть въ книго-хранилища языческія.

Уже съ теченіемъ времени, мало по малу, стала обнаруживаться подложность книгъ сивилловыхъ. Въ 4 вѣкѣ Августинъ (въ градѣ Божіемъ 18 с. 47.) говорилъ: на всѣ предсказанія приписываемыя язычникамъ, можно смотрѣть, какъ на дѣло христіанъ, а истинныя пророчества только

тъ, которыя заимствованы изъ книгъ, хранимыхъ нашими врагами іудеями.

Впрочемъ и самый злой врагъ христіанства,— Цельсь, утверждалъ, что христіане примѣшали нечто къ этимъ оракуламъ, но и онъ даже не подозрѣвалъ ихъ въ написаніи всѣхъ оракуловъ. Кто же авторы ихъ? Мы думаемъ, что это гностики и подтверждаемъ свое мнѣніе а) тѣмъ, что это были философы, вышедшиѣ изъ александрийской школы, которые подъ покровомъ христіанства носили духъ ложной философіи; б) что отцы церкви упрекаютъ ихъ въ составленіи многихъ подложныхъ сочиненій.

Было три собраній Сивилль. Первое то, которое хранилось въ Римѣ въ капищѣ Апполона Палатинскаго; христіане не могли видѣть его, потому что для этого требовалось позволеніе сената, запрещавшаго читать ихъ подъ опасеніемъ смертной казни (Іуст. Apoloh. 1, и 44); не известно, были ли это тѣ же оракулы, какіе существовали въ Греціи во времена Платона и Аристотеля.

Второе собраніе оракуловъ сивиллиныхъ то, на которое ссылаются Іосифъ, Іустинъ и другие писатели. Не вѣроятно, чтобы это было тоже самое, которое и въ Римѣ, потому что оно содержало такія вещи, которыя, кажется, извлечены изъ св. Писанія, нерѣдко дов. большими тирадами. Это собраніе было очень известно: Іустинъ говорить, что оно находилось вездѣ. Это могло быть

доказано точнымъ сличеніемъ разныхъ экземпляровъ, но никто не думалъ заняться этимъ изслѣдованиемъ, тда и нѣтъ подъ руками всѣхъ необходимыхъ экземпляровъ.

Наконецъ третіе собраніе книгъ было сдѣлано въ царствованіе Марка Аврелія, покою 170 или 180 г. У христіанскихъ писателей не находится изъ него выдержекъ и мы не знаемъ на сколько оно согласно или разногласитъ съ двумя предшествующими собраніями, какія сдѣланы въ немъ прибавленія или сокращенія.

Ст. Еѳимъ Соловьевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

о продолжении издания Вятскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей въ 1864 году.

Редакція Вятскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей имѣть честь объявить публикѣ, что издание ихъ будетъ продолжаться и въ слѣдующемъ 1864 году по прежней программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Сунодомъ.

Вятскія Епархиальные Вѣдомости будутъ состоять по прежнему изъ двухъ отдѣловъ: официальнаго и духовно-литературнаго.

І. ВЪ ОФФИЦИАЛЬНОМЪ ОТДѢЛѢ.

Будутъ сообщаемы: (1) Распоряженія и постановленія правительства; (2) Высочайшіе манифесты и повелѣнія по

духовному вѣдомству, указы Св. Сѵнода, какъ общіе, такъ и относящіеся собственно къ вятской епархіи;

б) Распоряжения вятского епархиального начальства, общие и частные.

2) ИЗВЕСТИЯ.

а) Извѣстія о новыхъ духовныхъ учрежде-

а) **Извѣстія о новыхъ духовныхъ учрежде-
ніяхъ, о перемѣнѣ высшихъ правительственныхъ
лицъ духовнаго вѣдомства, о Высочайшихъ на-
градахъ, объ изъявленіи благословенія и благо-
дарности Св. Сѵнода и епархіального началь-
ства лицамъ духовнымъ и свѣтскимъ, какъ сос-
тоящимъ на службѣ въ вятскомъ епархіаль-
номъ, или духовно-училищномъ вѣдомствѣ, такъ
и находящимся внѣ сего вѣдомства, но со-
дѣйствовавшимъ преуспѣянію св. Церкви и ду-
ховнаго образованія въ вятской епархіи;**

б) О назначении и увольнении должностныхъ лицъ по вѣдомству епархіальному и духовно-учи-лищному;

в) Объ открытии новыхъ приходовъ или упраздненіи прежнихъ, объ увеличеніи и сокращеніи оныхъ, и измѣненіяхъ въ штатѣ ихъ; о праздніяхъ священно-и-церковно-служительскихъ мѣстахъ; о постройкѣ церквей и освященіи ихъ; о пожертвованіяхъ въ пользу церквей, монастырей и духовныхъ учрежденій;

(б) О приходскихъ школахъ Святской епархіи и состояніи ихъ;

загад) **Извлеченія изъ отчетовъ по разнымъ частямъ епархиального и училищного управлениія.**

3) Вызовы и объявленія.

а) Вызовъ просителей и лицъ духовнаго званія къ явкѣ въ духовную консисторію, въ попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія, въ семинарское правленіе, на основаніи существующихъ постановленій;

б) Вызовы къ постройкамъ и подрядамъ по епархиальному и духовно-училищному вѣдомству;

в) Приглашенія къ участію въ благочестивыхъ и благотворительныхъ предпріятіяхъ;

г) Объявленія семинарского правленія по дѣламъ, касающимся большей части епархиальнаго духовенства, или интереснымъ для него;

д) Обозрѣніе въ хронологическомъ порядкѣ указовъ С. Правительствующаго Сѵнода, поступившихъ въ разное время къ вятскому епархиальному начальству.

II.

ВЪ ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ

войдуть:

—сод1) Ученіе вѣры и нравственности христіанской, преимущественно примѣненное къ потребностямъ вятской паствы, и направленное къ ослабленію суетудрія раскольническихъ толковъ, существующихъ въ епархіи, также—суетрій, и предразсудковъ, заблужденій и пороковъ, наиболѣе распространенныхъ въ вятской паствѣ. Со-

ответственno характеру и направленію сей части
литературнаго отдѣла, въ ней будуть помѣщаемы:

- а) Выписки изъ твореній св. отцевъ Церкви
и писателей духовныхъ, особенно имѣющія отно-
шеніе къ духовнымъ потребностямъ вятской
паstry;
- б) Лучшія изъ поученій и бесѣдъ, произне-
сенныхъ священно-служителями въ разныхъ мѣс-
тахъ епархіи и опыты простыхъ наставлений при
разныхъ случаяхъ крестьянамъ;
- в) Статьи доктринального и нравственнаго
содержанія, отличающіяся простотою, ясностью,
основательностью и точностью;
- г) Совѣты и наставления священно-служите-
лямъ относительно того, какъ они должны дѣй-
ствовать въ кругу прихожанъ и преподавать ис-
тины вѣры и нравственности при разныхъ слу-
чаяхъ, особенно въ храмахъ Божіихъ и школахъ.

2) Историческая и статистическая свѣдѣнія объ ЕПАРХІИ.

- Здѣсь будутъ помѣщаемы:
- а) Статьи, излагающія или изясняющія общую исторію церкви вятской и тѣя управления; исторію ея учрежденій и заведеній, какъ то: учи-
лишь, монастырей, соборовъ, крестныхъ ходовъ и проч., съ описаніемъ всѣхъ замѣчательныхъ древностей и памятниковъ церковной жизни вят-
чанъ;
 - б) Воспоминаніе о лицахъ, оставившихъ до

себѣ добрую память въ народѣ высокими чертами
своего характера, участіемъ въ дѣлѣ народнаго,
особенно духовно-нравственнаго образованія, слу-
женіемъ бѣдному человѣчеству, и вообщѣ некро-
логии или біографіи замѣтныхъ лицъ, особен-
но священно-служителей вятской епархіи; (написано
въ Свѣдѣніе) о нравственно-религіозномъ сос-
тояніи жителей вятского края съ указаніемъ мѣръ,
которые могли бы быть употреблены для улуч-
шенія онаго;

(написано въ Свѣдѣніе) Статьи изъ общей церковной истории,
особенно имѣющія какое либо отношеніе къ со-
стоянію или духу вятской паствы; (написано въ Свѣдѣніе)
Извѣстія о замѣтливыхъ въ (рели-
гіозномъ отношеніи) событияхъ, особенно въ вят-
ской епархіи; (написано въ Свѣдѣніе)

(написано въ Свѣдѣніе) Семівесьскіи и южно-иамин-
ские Въ этой части литературного отданія будуть
печатаемы: краткія назидательные размышленія;
житія святыхъ въ полномъ ихъ составѣ, или час-
тихъ; педагогическія замѣтки относительно физи-
ческаго, нравственнаго и умственнаго воспитанія
детей, какъ въ школахъ, такъ и въ домахъ ро-
дителей; въ частности замѣчанія о воспитаніи въ
духовныхъ училищахъ; общеполезныя (Свѣдѣнія),
популярно изложенные по естественнымъ наукамъ,
съ цѣлью религіознаго назиданія; корреспонденція
Вятскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей; (написано
въ Свѣдѣніе) указаніе назидательныхъ и полезныхъ для благочестія книгъ,
съ краткимъ показаніемъ ихъ содержанія; (написано
въ Свѣдѣніе)

ніе замѣчательнѣйшихъ статей въ духовныхъ и свѣтскихъ періодическихъ изданіяхъ.

Вятскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ выходить съ 1 января 1864 года, два раза въ мѣсяцъ, тетрадками въ 8-ю д., отъ 2 до 3 листовъ и болѣе.

Цѣна годовому изданію 4 рубля безъ пересылки, и 5 рублей съ пересылкою.

Подписка принимается 1) въ Вяткѣ: а) въ вятской духовной консисторіи и б) въ правленії вятской семинаріи; 2) въ духовныхъ правленіяхъ вятской епархіи, у начальниковъ духовныхъ училищъ и у епархіальныхъ благочинныхъ.

Иногородныхъ подписчиковъ редакція просить адресовать свои требованія исключительно въ редакцію Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при вятской д. консисторіи, и означать притомъ четко свое званіе, имя, фамилію и мѣсто жительства или мѣсто, куда должны быть высыпаемы номера Вѣдомостей.—

Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей съ благодарностью будетъ помѣщать въ сихъ вѣдомостяхъ труды всѣхъ образованныхъ лицъ, соотвѣтствующіе программѣ. Въ особенности она приглашаетъ священниковъ вятской епархіи присыпать свои статьи для помѣщенія въ духовно-литературномъ отдѣлѣ.

„ДУХОВНЫЙ ДНЕВНИКЪ“

съ Января 1864 года

будеть издаваться, по благословению Святѣйшаго Правительствующаго Синода, при Харьковской Духовной Семинарии.

По главной цѣли своей—быть душеспасительнымъ и религіозно-наставительнымъ чтеніемъ—какъ для приходского духовенства, такъ и для православныхъ прихожанъ, Духовный Дневникъ будеть состоять изъ слѣдующихъ отдѣловъ:

ОТДѢЛЪ I. Сводъ библейскаго ученія о томъ или другомъ предметѣ по требованіямъ духовныхъ нуждъ православныхъ христіанъ. Краткія выписки изъ твореній св. Отцевъ и учителей вселенской и отечественной Церкви, преимущественно относящіяся къ нравоученію и христіанской педагогикѣ.

ОТДѢЛЪ II. Краткія поученія, простыя и приспособленныя къ особенно замѣтнымъ духовнымъ нуждамъ и обстоятельствамъ православныхъ христіанъ. Назидательные размышленія. Описаніе разныхъ особенныхъ, поучительныхъ и поразительныхъ случаевъ изъ жизни христіанъ-прихожанъ. Опыты дѣйствія проповѣди Слова Божія и Таинствъ. Богоугодные подвиги. Примѣры благочестія, благотворительности и под. Вопросы и отвѣты въ разрѣшеніе недоумѣній по обязанностямъ приходскихъ пастырей и по духовнымъ нуждамъ пасомыхъ. Взаимная корреспонденція приходскихъ священниковъ по симъ предметамъ. Духовные совѣты и проч.

ОТДѢЛЪ III. Здѣсь найдуть мѣсто археологической изслѣдованія о Богослуженіи нашей Православной Церкви, имѣющія цѣлію, дознаніемъ

священnoї древности нашихъ священнослуженій, возбудить въ читателяхъ чувство благоговѣнія къ нимъ. Изъясненіе церковныхъ службъ, какъ въполномъ ихъ составѣ, такъ и въ отдѣльныхъ священнодѣйствіяхъ, въ особенности тѣхъ чинопослѣдований и обрядовъ, совершение которыхъ будетъ совпадать со временемъ выхода журнала. Обличеніе суевѣрій, которыя простой народъ соединяетъ съ известными праздниками. Взгляды на образъ поведенія въ тотъ или другой праздничный день.

ОТДѢЛЬ IV. Полезныя для ревнующихъ о благочестіи мысли, изреченія, свѣдѣнія, библіографическая указанія на вновь выходящія книги, особенно замѣчательныя по своему направленію.

Приложеніе, къ журналу, съ особою нумераціею листовъ, собственно для подписчиковъ Харьковской епархіи, будетъ состоять изъ слѣдующихъ отдѣловъ:

а) *Епархиальное управление.* Начальственные распоряженія по духовному вѣдомству, какъ важнѣйшія общія, такъ и частныя епархиальные требования, вызовы, приглашенія, объявленія и проч.

и б) *Епархиальная статистика.* Нравы и обычаи отдѣльныхъ мѣстностей или приходовъ, господствующія въ нихъ добродѣтели и нравственные недостатки; предразсудки, суевѣрія, повѣрья; сравненіе современного нравственно-религіозного состоянія прихожанъ съ прежнимъ; грамотность, благочестивые обычаи и обряды, крестные ходы, исторія ихъ и проч.; описаніе всего достопримѣчательнаго въ епархіи въ религіозномъ отношеніи. Извлеченіе изъ книгъ, вѣдомостей и отчетовъ по разнымъ мѣстамъ епархиального управлениія.

Журналъ будетъ выходить еженедѣльно лис-

тами: по общимъ отдельамъ будеть выходить въ количествѣ двухъ печатныхъ листовъ, а по отдельамъ *Приложенија* не менѣе одного листа въ недѣлю.

Цѣна годовому изданію, съ пересылкою и доставкою, безъ *Приложенија* — 4 р., а съ *Приложениемъ* — 5 р. Слѣдовательно желающіе могутъ выписывать или одинъ журналъ, или одно *Приложение*, или тотъ и другое по означеннымъ цѣнамъ.

Подписка принимается въ Редакціи Духовнаго Дневника при Харьковской Семинаріи и у мѣстныхъ благочинныхъ Харьковской епархіи.

Гг. иногородные благоволять для подписки относиться исключительно въ Редакцію, адресуя пакеты, безъ всякихъ другихъ обозначеній, просто: Въ редакцію журнала „Духовный Дневникъ“, въ Харьковѣ, и вмѣстѣ съ тѣмъ на требованіяхъ своихъ подписывая ясно и четко свое званіе, имя, фамилію и мѣсто жительства.

Редакція Духовнаго Дневника покорнѣйше просить всѣхъ образованныхъ лицъ, особенно духовенство Харьковской епархіи, присылать, для помѣщенія въ Духовномъ Дневнике, свои статьи, соответственныя содержанію вышеупомянутой программы.

Вятскія Епархиальные Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяцъ — 10 и 16 числа. Цѣна годовому изданію для получающихъ ония въ самой редакціи 4 р., а съ доставкою на дому въ г. Вятку въ конвертахъ, на глуго заклеенныхъ, или съ пересылкою въ другія мѣста — 5 рублей. Подписка принимается въ редакціи сихъ Вѣдомостей, при Вятской Духовной Консисторіи.

Дозволено цензурою. 19 октября 1863 года.

Вятка. Въ типографіи К. Блинова.